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125 13. Fürsorge 

 13.04 Alters- und Pflegeheim 

Alterszentrum Bruggwiesen (AZB) /  

Genehmigung Leistungsvereinbarung 2016 

Öffentlich 

Ausgangslage 
Die Leistungsvereinbarung für das Alterszentrum Bruggwiesen basiert auf dem Rahmenvertrag, 
welchen der Gemeinderat an seiner Sitzung vom 19. März 2015 genehmigte. Die Leistungsverein-
barung ist jeweils für ein Jahr gültig und wird von den Vertragsparteien im Zeitraum zwischen Juni 
und August des Laufjahres überprüft und neu verhandelt. Bis zum 30. September des laufenden 
Jahres muss die Leistungsvereinbarung unterzeichnet für das Folgejahr vorliegen.  

 
Die Verhandlungen zwischen der Stadt Illnau-Effretikon, vertreten durch das Ressort Gesundheit, 
und dem Alterszentrum Bruggwiesen, vertreten durch den Verwaltungsratspräsidenten und die 
Geschäftsleiterin, haben im Juni und Juli stattgefunden. Beide Parteien sind mit dem vorliegenden 
Entwurf der Leistungsvereinbarung 2016 einverstanden. 
 
Inhaltliche Änderungen Leistungsvereinbarung 2016: 
Die Leistungsvereinbarung 2016 hat gegenüber der Vereinbarung für das Jahr 2015 inhaltlich fol-
gende wichtigen Änderungen erfahren: 
 

– Für die auswärtigen Bewohner (mit Wohnsitz ausserhalb Illnau-Effretikon oder Lindau in den 

letzten zwei Jahren) bezahlt das AZB der Stadt den Auswärtigenzuschlag von Fr. 40.-
/Tag/Bewohner, sofern dadurch die Jahresrechnung des AZB keinen Aufwandsüberschuss 
ausweist. 
 

– Der Finanzplan ist dem Ressort Gesundheit der Stadt Illnau-Effretikon zu Handen des Stadt-

rates jeweils gemeinsam mit dem Budget Mitte September vorzulegen (Ziffer 19). 
 

 

Beurteilung durch das Ressort Gesundheit der Stadt Illnau-Effretikon 
Mit der Einführung des Angebots von Akut- und Übergangspflege im Alterszentrum Bruggwiesen 
kann das Dienstleistungsangebot erweitert werden und den Einwohnerinnen und Einwohnern der 
Stadt / Gemeinde steht ab 2016 ein erweitertes und bedürfnisgerechtes Angebot zur Verfügung. 
Gegenüber dem Vorjahr budgetiert das Alterszentrum Bruggwiesen im 2016 eine Bettenkapazität 
von 162 (Vorjahr 155), eine durchschnittlichen Auslastung von 94% (Vorjahr 92%) und somit eine 
Zunahme der durchschnittlichen Bettenbelegung um rund 6.2%. 

 
Mit der Weitergabe des Auswärtigenzuschlages können mittelfristig zusätzliche Mieteinnahmen 
zugunsten der Stadt erwirtschaftet werden. Mit dem zu erwarteten zunehmenden Pflegebedarf der 
einheimischen Bevölkerung wird der Auswärtigenzuschlag im Total jedoch abnehmen. 
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Beschluss 
Der Gemeinderat, aufgrund der vorstehenden Ausführungen  
 

beschliesst 
 
1. Die Leistungsvereinbarung für das Jahr 2016 zwischen der Stadt Illnau-Effretikon, der Ge-

meinde Lindau und dem Alterszentrum Bruggwiesen wird, unter Vorbehalt der Zustimmung 
durch den Verwaltungsrat des Alterszentrums Bruggwiesen und der Stadtrat Illnau-
Effretikon, genehmigt. 

 
2. Die Abteilung Gesundheit wird beauftragt, dem Gemeinderat die Leistungsvereinbarung 

2017 bis Ende September 2016 vorzulegen. 
 
3. Mitteilung durch Protokollauszug an: 

- Verwaltungsrat Alterszentrum Bruggwiesen, z.H. Herr Bruno Wittwer, Fischeracherstras-
se 18, 8315 Lindau 

- Stadtrat Illnau-Effretikon, Märtplatz 29, 8307 Effretikon 
- Stadtverwaltung Illnau-Effretikon, Abteilung Gesundheit, Märtplatz 29, 8307 Effretikon 
- Homepage 
- Akten 
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